

Αν  $X_1, X_2, \dots, X_n$  ε.δ. από κοινού ε.δ.  $\Theta$ .  
Υπάρχει συνάρτηση  $b(\underline{\theta})$ ?

Έστω  $X_j \sim \text{Ε.δ.}$ ,  $j=1, 2, \dots, n$  με  $\underline{\theta} = (\theta_1, \dots, \theta_s)$ .

Τότε:  $f_{X_j}(x_j; \underline{\theta}) = b(\underline{\theta}) \cdot \exp\left\{\sum_{i=1}^s \eta_i(\underline{\theta}) \cdot T_i(x_j)\right\} \cdot h(x_j)$

Α από κοινού ανεξάρτητες ε.δ.  $\underline{X} = (X_1, \dots, X_n)$  αλληλεξάρτητες  $n$ -διδιάστατη,  $s$ -παράμετρική ε.δ.

Οπότε:  $f_{\underline{X}}(\underline{x}; \underline{\theta}) = \prod_{j=1}^n f(x_j; \underline{\theta})$   
 $= [b(\underline{\theta})]^n \cdot \exp\left\{\sum_{j=1}^n \sum_{i=1}^s \eta_i(\underline{\theta}) \cdot T_i(x_j)\right\} \cdot \prod_{j=1}^n h(x_j)$   
 $= b^*(\underline{\theta}) \cdot \exp\left\{\sum_{i=1}^s \eta_i(\underline{\theta}) \cdot T_i^*(\underline{x})\right\} \cdot h^*(\underline{x})$

όπου:  $b^*(\underline{\theta}) = [b(\underline{\theta})]^n$   
 $T_i^*(\underline{x}) = \sum_{j=1}^n T_i(x_j)$   
 $h^*(\underline{x}) = \prod_{j=1}^n h(x_j)$

Άρα έχουμε το παρακάτω εγχείρημα του Neyman  
και  $\underline{T}^*(x) = (T_1^*(x), T_2^*(x), \dots, T_5^*(x))$

ήδη επαρκές για το  $\theta$ .

□

ΠΟΡΙΣΜΑ: Έστω  $\varphi: \mathbb{R}^k \rightarrow \mathbb{R}^k$  και  $\omega: \mathbb{R}^s \rightarrow \mathbb{R}^s$   
 και  $\varphi, \omega$  είναι δύο συναρτήσεις λογιστικών  
 επιπέδους ώστε να υπάρχουν οι αντιστροφές  $\varphi^{-1}$  ή  $\omega^{-1}$ .  
 Αν η ε.ε.  $\underline{T}$  είναι μαρκής για τον παράμετρο  $\underline{\theta}$ ,

τότε:

$$1) \text{ \# } \underline{T}_1 = \varphi(\underline{T}) \text{ είναι μαρκής για τον } \underline{\theta} \quad \text{ε.ε.}$$

$$2) \text{ \# } \underline{T} \text{ είναι μαρκής για τον } \underline{\theta}_1 = \omega(\underline{\theta}).$$

Επειδή η  $\underline{T}$  μαρκής για τον  $\underline{\theta}$ :

$$2) \text{ \# } \underline{\text{Example}}: f(\underline{x}; \underline{\theta}) = g(\underline{T}(\underline{x}); \underline{\theta}) \cdot h(\underline{x})$$

$$= g(\underline{T}(\underline{x}); \omega^{-1}(\underline{\theta}_1)) \cdot h(\underline{x})$$

$$= g_2(\underline{T}(\underline{x}); \underline{\theta}_1) \cdot h(\underline{x})$$

Συνεπώς η  $\underline{T}$  είναι μαρκής ε.ε. για τον  $\underline{\theta}_1$ .

$$1) \text{ \# } \underline{\text{Example}}: f(\underline{x}; \underline{\theta}) = g(\underline{T}(\underline{x}); \underline{\theta}) \cdot h(\underline{x})$$

$$= g(\psi^{-1}(T_1(\underline{x}); \underline{\theta})) \cdot h(\underline{x})$$

$$= g_1(T_1(\underline{x}); \underline{\theta}) \cdot h(\underline{x})$$

Ονόμασε  $T_1(\underline{x})$  τις στατιστικές ε.ε. για το  $\underline{\theta}$ . □

Πα) Έστω  $n$  ε.ε.  $T = \sum X_i$  τις στατιστικές για το  $\theta$ , τότε:

1)  $n$  ε.ε.  $\bar{X} = \frac{\sum X_i}{n} = \frac{T}{n}$  τις στατιστικές για το  $\theta$

2)  $n$   $T$  τις στατιστικές για  $\theta^3, 2\theta, k\theta, \log\theta, e^\theta$

Πα: για το  $\bar{X}^2, |\bar{X}|$  τις στατιστικές ε.ε. για το  $\theta$

από την  $T$  τις στατιστικές ε.ε. για το  $\theta^2$ .

Εξήραση στατιστικής

Πα → Ορισμός

LP → Παράγωγος κριτήριο

LD → Ε.Ο.Κ.

P3

Τετάρτη, 27 Οκτωβρίου 2021 2:13 μμ

Πχ) Έστω  $X_1, X_2, \dots, X_n$  z.δ. στο  $U(0, \theta)$ . Να βρεθεί συνάρτηση β.β. για το  $\theta$ .

Εξάφ.  $X \sim U(a, b)$  τότε  $f(x; a, b) = \frac{1}{b-a}$   
όπου  $a < x < b$

Απα:  $f(x; a, b) = \begin{cases} \frac{1}{b-a}, & a < x < b \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$

η  $f(x; a, b) = \frac{1}{b-a} \cdot I(a < x < b)$

όπου:  $I(a < x < b) = \begin{cases} 1, & \text{αν } a < x < b \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$

Συνεπώς, αν  $X \sim U(0, \theta)$ , τότε έχουμε

τότε:  $f(x; \theta) = \frac{1}{\theta} I(0 < x < \theta)$ .

Αν σίμκη σου είν. Θα βεβαιωθείτε ότι το παραπάνω κριτήριο.

Η β.β. του z.δ. στο  $U(0, \theta)$  είναι:

$$f(\underline{x}; \theta) = f(x_1, \theta) \dots f(x_n, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i; \theta) =$$

$$= \prod_{i=1}^n \frac{1}{\theta} \cdot I(0 < x_i < \theta) = \theta^{-n} \cdot \prod_{i=1}^n I(0 < x_i < \theta).$$

Zusatz:  $\prod_{i=1}^n I(0 < x_i < \theta) = 1 \iff f(\underline{x}; \theta) = \theta^{-n}$ .

Θ-jetzt nur wissen:  $I(0 < x_i < \theta) = 1 \quad \forall i=1, \dots, n$

$$\iff x_i \in (0, \theta), \quad \forall i=1, \dots, n$$

$$\iff 0 < x_{(1)} < x_{(2)} < \dots < x_{(n)} < \theta$$

also:  $x_{(1)}, x_{(2)}, \dots, x_{(n)}$  strengsteigend geordnet

also:  $x_{(1)} = \min_i(x_i)$  &  $x_{(n)} = \max_i(x_i)$ .

Endliches Produkt:  $I(0 < x_{(1)} < +\infty) \cdot I(0 < x_{(n)} < \theta) = 1$

also:  $f(\underline{x}; \theta) = \theta^{-n} I(0 < x_{(1)} < +\infty) \cdot I(0 < x_{(n)} < \theta)$

$$= g(T(\underline{x}); \theta) \cdot h(\underline{x})$$

also:  $g(T(\underline{x}); \theta) = \theta^{-n} \cdot I(0 < x_{(n)} < \theta)$

&  $h(\underline{x}) = I(0 < x_{(1)} < +\infty)$ .

Also,  $T = T(\underline{x}) = x_{(n)}$  ist ein natürliches GG.

$y \sim \theta$ .

Επιφανειακή,  $J(\theta) = \mathbb{I}(0 < X_{(1)} < \theta) \cdot \mathbb{I}(0 < X_{(n)} < \theta) = 1$

Οπισθε:  $f(x; \theta) = \theta^{-n} \cdot \mathbb{I}(0 < X_{(1)} < \theta) \cdot \mathbb{I}(0 < X_{(n)} < \theta)$

οπω :  $h(x) = 1$

και:  $T_1(x) = (X_{(1)}, X_{(n)})'$



P4

Τετάρτη, 27 Οκτωβρίου 2021 2:35 μμ

Πα) Έστω  $x_1, \dots, x_n$  ζ.δ. από  $U(\theta_1, \theta_2)$  με  $\theta_1, \theta_2$  άγνωστα. Να βρεθεί η μέγιστη ε.ε για το  $\theta = (\theta_1, \theta_2)$ .

Επειδή:  $f(x; \theta_1, \theta_2) = \frac{1}{\theta_2 - \theta_1} \cdot I(\theta_1 < x < \theta_2)$   
 όπου:  $I(\theta_1 < x < \theta_2) = \begin{cases} 1, & \text{αν } \theta_1 < x < \theta_2 \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases}$

η) από κανόν ε.π.π.

$$f(x; \theta_1, \theta_2) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\theta_2 - \theta_1} \cdot I(\theta_1 < x_i < \theta_2) =$$

$$= (\theta_2 - \theta_1)^{-n} \cdot \prod_{i=1}^n I(\theta_1 < x_i < \theta_2)$$

$$\text{Ζητάμε: } \prod_{i=1}^n I(\theta_1 < x_i < \theta_2) = 1 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow I(\theta_1 < x_i < \theta_2) = 1, \quad \forall i = 1, \dots, n$$

$$\Leftrightarrow x_i \in (\theta_1, \theta_2), \quad \forall i = 1, \dots, n$$

$$\Leftrightarrow \theta_1 < x_{(1)} \quad \kappa \quad x_{(n)} < \theta_2$$

$$\Leftrightarrow I(\theta_1 < x_{(1)} < \infty) \cdot I(-\infty < x_{(n)} < \theta_2) = 1$$

Ans:  $f(\underline{x}; \underline{\theta}) = (\theta_2 - \theta_1)^{-n} \cdot I(\theta_1 < X_{(n)} < \infty) \cdot I(-\infty < X_{(1)} < \theta_2)$   
 $= h(\underline{x}) \cdot g(T_1(\underline{x}) = X_{(1)}, T_2(\underline{x}) = X_{(n)}; \underline{\theta})$

also:  $h(\underline{x}) = 1.$

Ans:  $\underline{T}(\underline{x}) = (X_{(1)}, X_{(n)})'$  maximum LL.

for  $\underline{\theta} = (\theta_1, \theta_2).$

□